

盟市 风景线

赤通携手：点亮 双子星 唱好 双城记

□本报记者 魏那

近日，赤峰、通辽两市突出资源特色，共同强化旅游领域合作，双方就赤峰中国北疆风景大道与通辽科尔沁500公里风景大道一体化建设进行工作对接。至此，两市开展全方位、多层次、深层次区域合作进入实质性操作阶段。

在十四五规划中，自治区党委作出了重点建设赤峰、通辽区域中心城市的战略决策，赋予了赤峰市和通辽市引领蒙东地区乃至全区高质量发展的重大责任使命。赤峰、通辽两市同处自治区东部，同为连接京津冀重要枢纽城市、同处环渤海经济圈和东北经济区的重要节点，全面加强区域战略合作存在诸多机遇和广阔空间。目前，赤峰市和通辽市经济总量已经超过蒙东地区的50%，集中了蒙东地区的创新资源、产业集群和高端人才，有条件成为引领蒙东地区高质量发展的增长极。

近日，赤峰、通辽两市深入贯彻自治区党委决策部署，共同签署《赤峰市通辽市协同发展合作备忘录》，开启了共同打造引领蒙东地区高质量发展增长极的崭新篇章。

根据双方签署的合作备忘录，赤峰、通辽两市将坚持优势互补、互利合作、共同发展的原则，围绕生态环保方面互动共治、产业升级方面互促共进、基础设施方面互联互通、公共服务方面互通共享四大领域开启务实合作。第一，生态环境实现互动共治。双方将合作推进污染防治攻坚，协同推进蒙东生态安全屏障建设，共同推进西辽河流域量水而行以水定需，为构筑我国北方重要生态安全屏障提供水安全保障；第二，产业升级实现互促共进。双方将协同争取自治区对蒙东地区实施差异化产业政策，协同争取国家级承接产业转移合作示范区尽早获批，共同深入开展中蒙药材种植合作，共同加强农畜产品加工合作，共同加快区域性物流网络合作，共同建

立赤峰、通辽及锡盟、朝阳、承德等周边城市快递物流企业利益共享联结机制，共同构建旅游资源共享、精品线路共建、旅游发展共赢的区域旅游发展大格局；第三，基础设施实现互联共建。双方将共同推进“三北”高铁新通道列入国家规划，共同推动公路项目纳入自治区规划，共同有序推进两地毗邻村镇之间断头路建设，协同推进两地通用航空发展，共同推动跨盟市管线项目审批，推进能源和战略资源基地优化升级；第四，公共服务实现互通共享。双方将协同推进基础教育和职业教育发展，协同开展医院与医院、高校与医院合作，联手打造蒙字号药品品牌，合力推进两地医保联动，共同强化科技创新交流合作，共同构建人力资源协作长效机制，携手建设蒙东人才高地，共同深化文化研究保护合作，共同强化文化领域交流合作，共同推动两市公积金的互联互通互认，健全和完善两地协作的公共卫生、疫情防控、防灾减灾等应急救援体系。

开展全方位、多领域、深层次合作，既是两市落实自治区建设现代化区域中心城市的战略部署要求，也是打造自治区东部地区新增长极的战略选择。赤峰市委书记万超歧表示，加快建设赤峰、通辽区域中心城市的重大决策部署，为赤通两地塑造发展新优势、提升整体竞争力提供了宝贵机遇，赋予了新发展阶段两地高质量发展的新动能。相信通过扎实有效的合作，赤通两地协同发展一定能迈出更大步伐，区域中心城市建设一定能够取得更大进展。通辽市市长郭玉峰说，我们将以绿色赤峰、生态通辽建设为抓手，让良好生态环境成为两地经济社会持续健康发展的主要保障，将按照自治区对东部盟市差异化协调发展定位的要求，加快构建特色产业体系，形成绿色化、开放性经济发展特色优势；从拓展外联通道、畅通内联通道两个方向发力，不断提升基础设施建设水平，把两地的区位优势、资源优势转化为开发优势、竞争优势。

盟市 速览

包头市

蒙速办 注册用户超70万

本报包头8月15日电（记者 吕学先）截至目前，包头市蒙速办注册用户超70万，访问量达444万次，主要指标再创历史新高。

今年，包头市采取了一系列卓有成效的工作举措，着力打造包您满意的移动办事之城。在全面推行网上办、掌上办、一次办、帮你办改革基础上，不断优化掌上办服务，持续加强蒙速办（包头分厅）建设，陆续接入五险一金、健康医疗、司法公证、交通出行、生活服务、包头公安、包头教育等领域108个高频应用。

为方便群众好查好用，分类归并包头公安、包头教育、公共资源等一批特色专栏，集成相关服务应用。上线一件事一次办专栏，集成和推出群众企业关注的用电报装、城市建筑垃圾处置、提取住房公积金、报销住院费用等256件一件事申报入口，覆盖市、旗县区。集成包头市纪委监委的包头优化营商环境监督举报平台，无需扫码，方便群众直接反映问题，在做好服务的同时加强对营商环境的监督。

通辽市

开展免费职业健康培训

游客前来采摘葡萄

葡香满园

兴村富民

镜观

□本报记者 胡日查 高敏娜
通讯员 李洋洋 摄影报道

兴安盟突泉县突泉镇新生村的葡萄熟了！

新生村的葡萄以色泽晶莹、果粒均匀、果肉细膩、酸甜可口，一直深受消费者的青睐。听说新生村的葡萄熟了，我们第一时间过来采摘，必须尝这个鲜。来自突泉县城的采摘游客田爱萍开心的说。

在葡萄种植大户贾楠家的葡萄大棚里，一串串香甜诱人的葡萄缀满枝头。我家葡萄有4000株左右，自7月15号开园，每天都有不少游客前来采摘，今年产量预计2万斤，

收入可达8万元。贾楠喜滋滋地说。

近年来，突泉镇新生村按照一村一品的发展思路，将葡萄产业作为重要抓手，不断扩大种植规模，走出了一条甜蜜的乡村振兴致富路。目前，新生村葡萄种植面积达到480亩，设施农业大棚243座，年产优质葡萄200多万千克，带动农户年收入900万元以上，并注册了“葡香园”商标，成为远近闻名的葡萄种植村、旅游采摘村。

葡萄产业是我们村的支柱产业，通过多年发展，葡萄让全村百姓脱了贫，过上了好日子，下一步我们将葡萄产业发展与打造现代休闲农业相结合，延伸葡萄产业链，把葡萄产业做深做精，推动农业增效、农民增收。新生村党支部书记孙伟亮介绍说。



盟市 聚焦

呼和浩特市：托起幸福 夕阳红

□本报记者 刘洋

走进呼和浩特市回民区攸攸板镇厂汉板社区养老服务综合服务中心，空中菜园，几个老人正在晒着太阳聊着天，不时地发出爽朗的笑声。

今年98岁的岳喜生老人说：来这半年多，就像是从自己的家里搬到了儿女家里，住着高兴。老人们一言一语，我们这儿像个老年俱乐部，每天都有各种的服务和活动，每天见的都是熟人，孩子们也都住在小区天天可以见面，一点都不觉得孤单和苦闷。

居家和社区养老服务以及养老产业的发展是直接关系老年人身心健康和晚年幸福指数的民生大事。近年来，呼和浩特市高度重视养老服务工作，不断健全完善养老服务体系建设，全方位提升服务质量水平，构建居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老综合服务体系。

厂汉板社区养老服务综合服务中心是由内蒙古月德养老服务有限公司全力打造的第一批具有代表性的居家社区养老服务建设试点。为了大力支持社会力量参与居家和社区养老服务事业，呼和浩特市先后制定出台了《呼和浩特市支持居家和社区养

老服务发展若干措施》《呼和浩特市推进居家和社区养老服务体系建设三年行动计划》等14个规范性政策文件，明确了开展居家和社区养老服务的时间表、路线图和任务书，并从土地、税费、场所、运营奖励、政府购买居家养老服务、助餐、长期护理保险等方面给予政策支持，同时从政策层面明确了各项政策的实现途径，初步形成了比较完备的1+N政策配套体系。

目前，上海爱照护、和南京中鼎、悦心、德国蕾娜范、北京积善之家、华邦美好家园等国内外知名养老企业已落户呼和浩特并形成品牌化、连锁化效应，内蒙古寿康、呼和浩特市社康已布局市内多个居家和社区养老服务。多元参与、多点布局、优势互补、百花齐放的运营服务体系已基本形成。

为促进养老服务水平提档升级，呼和浩特市建立了送餐配餐、生活照料、家政清洁、心理慰藉等11类83项服务标准，为老人提供助餐、助洁、助行、助浴、助医、助急、康复护理等多样化服务。同时，积极开展政府购买服务工作，并注重发挥入驻社区蜂巢的社会组织和志愿者队伍作用，为居家和社区老人提供多元化、个性化服务，积极构建社区公共服务、市场有偿服务、社会组织的社会化服务、公益

志愿服务互补共融、多元参与的居家和社区养老服务模式。

在呼和浩特市新城区，居家养老服务体系建设通过智慧居家养老信息平台，以老年人生活需求为出发点为老年人提供服务帮助。走进东风路街道办事处丽苑社区办公楼内的新城区智慧养老指挥调度中心，大屏幕实时显示新城区各个养老服务站的信息，通过实时视频监控，老年公寓的床位数、入住率数据一目了然，屏幕左下角不断更新工作人员对老年人居家养老服务的接单信息。

今年，呼和浩特市继续新建、改扩建居家和社区养老服务场所100个，拟设置床位数量774张。

接下来，呼和浩特市还将以居家和社区骨干网建设为重点，以互联网+养老、长期护理保险为抓手，按照3年全市350个社区全覆盖的既定计划，全力推进居家、社区、嵌入式机构养老服务设施建设，围绕家门口养老、智慧化养老、专业化养老、亲情化养老服务的工作目标，持续推进居家和社区养老服务改革，以务实精神和责任担当，把居家和社区养老服务这项惠民工程做得更实、更细，进一步推动各项政策落地、落实，全面提升居家和社区养老服务能力和水平，持续精准聚焦老年人需求，努力打造15分钟居家社区养老服务圈。

识别谷物

□本报记者 李新军
通讯员 田林鑫 摄

现在是大田农作物田间管理的关键时期，你们看这大豆的长势多好！暑假期间，呼伦贝尔农垦集团大河湾牧场开展暑假实践活动，农场人员教孩子认识粮食作物、讲解粮食生长周期，让孩子们从小树立爱粮、惜粮、节粮意识。

